

## 化环学院 2021-2022-2 期中教学检查总结

为进一步规范教学管理，了解教学现状，加强教学质量监控，加强对全体任课教师的各个教学环节的监督和检查，认真总结前段教学工作中的成绩，及时发现和改进教学中存在的问题与不足，我院于 4 月 18 日-5 月 6 日进行了为期三周的期中教学检查。按照教务处的统一部署和我院期中教学检查实施方案的指导，通过教师自评、教研室自查、院自查、教师座谈会、学生座谈会等方式进行，重点检查了院（部）领导班子教学管理履职情况、教学运行基本状况、教师课程教学状况、学生学习状况、实习实践环节的执行情况等。

### 一、教学总体情况

本学期开学以来，我院教学秩序保持基本稳定，未发生教学事故，绝大多数教师教学态度端正，能够严格按教学计划安排教学，教学进度与教学实施方案基本吻合。

### 二、课堂教学情况

从教师期中自查汇总情况来看，主要有以下几点：

1. 教学实施方案完整，且均有电子版本，每位老师均能基本按照教学计划的进度进行教学。教师的备课笔记完整、认真，并参考各专业课程的最新资料，不断修改，并根据学生的现状，因人制宜，完善、更新教案。
2. 专业教学负责人认真负责，对青年教师作一些指导，教师间特别是同类课程的教师间经常进行教学研讨，改进教学方法，提高教学质量，解决教学中遇到的问题，决定教学进度，交流心得体会、经验，取长补短，认真把好教学质量关。大部分教师上课能重点突出，语言文字规范，基本上无口误、笔误，引导学生积极思考，努力以学生为中心组织教学，达到良好教学效果。
3. 每位教师能按时上、下课。无迟到、早退、旷课和无故停课等现象发生。疫情期间网课，也充分利用课堂练习等多种形式对学生进行课堂考勤与考查。
4. 教师能按教学要求布置作业，认真批改，及时把学生作业中存在的问题在课堂中指出，以帮助学生及时消化、举一反三，部分习题较多的课程采取习题解答交给学生的方式，使学生能够掌握必要的概念、解题方法、解题思路，以提高

学生分析问题、解决问题的能力。

5. 部分课程都进行了期中测验和阶段测验，并及时进行了试卷分析和总结。

### 三、实验、实践教学情况

1. 这个学期的课程设计的执行情况良好，设计课题都能按照计划、大纲、任务书指导书顺利进行，教师对设计图纸等材料批改情况完整规范。

2. 大学化学实验以及各专业的专业实验进展较为顺利，实验项目能基本按照教学计划开出，实验设备完好率 98%，实验员工作到位，实验记录完整。在实验教学中，教师认真指导实验、认真批改实验报告，真正使学生动手能力得到了锻炼。

### 四、督导检查情况

疫情原因，教务处的督导师们对我院进行的教学检查推迟，院（部）领导班子和院督导师开展了如下自查：教学管理履职情况、教学运行基本状况、教师课程教学状况、学生学习状况、实习实践环节的执行情况等。总体情况不错，但在检查过程中仍存在一些问题有待改善。主要存在的问题有：部分材料平时成绩没有标注班级和教师姓名，部分课程的重考试卷没有按规定存放，实习报告手册批阅比较简单，毕业论文题目材料中不统一等，已通知老师进行整改。

### 五、学生学习状况

我院于 4 月 14 日召开了 18~21 四个年级的学生座谈会，对学生学习情况，包括学生的学习态度、学习方法和效果等都有了深入的了解。

2018 级：大四学生，毕业年级主要做毕业论文，考研复试，找工作。总体来说毕业论文教师都很认真负责。考研未上岸学生也在积极落实工作，部分学生准备二战考研。教师们也在积极利用自己的资源推荐学生。

2019 级：普遍反映上课状态较大一、大二好很多。教师认真负责，疫情开展线上教学除了正常教学还积极提供网络资源辅助教学。化工学生参加各种化工竞赛比例较高，学习热情较高。

2020 级：大二学生，总体适应大学的学习和生活，学习态度和自主学习能力

有较大提高，除了专业学习也在积极备考英语四级、六级。化工学生反映专业课程较多，还有创新创业竞赛，时间紧，学习压力大。

2021 级：大一学生，较为突出的问题是转专业问题。本次转专业学生有 51 人申请，有资格转出的 48 人。面对如此之多的转专业人数，李院长亲切询问了原因，学生表示，有的是基于未来就业，有的是基于兴趣爱好，有的是高中只学了半年化学，专业学习遇到困难。

部分学生反映，课程安排不太合理，周六周日都要上课，缺少休息时间；部分学生高数和大学物理学习有困难；公选课合班人数太多，效果不好。

## 六、教师意见反馈

李云雁院长于 5 月 4 日组织了一次线上教师座谈会，共 10 位来自教学一线的教师和学校督导员张开诚教授参加。对近期的教学管理和教学运行提出意见和建议，主要包括以下几个方面：

生源问题：受新高考影响，这届大一新生有一定数量的学生，高考没考过化学，导致学生学习难度和教师的教学难度均较大。

教学设备：有些教室的电教设备有问题。尤其在开学初，频繁的因为电教设备有问题而更换教室，教学的硬件设施配套不够，教学楼没有安装空调，夏天太热，影响教学和学习的状态。

课程设置与排课：有的课程与先修课程同步，先修课程未学而导致听课困难；大一大二课程多，学生排课太满，没充足时间消化吸收。实验排课点不好排。通识课优先排课，导致专业课排课不便。专业课安排很满，导致找不到时间补课。

实验室管理：学生做实验时没有统一的实验服。

学生管理：学生自我约束差，大一新生经常课堂上睡觉，玩手机，对老师的警告，熟视无睹。对学习兴趣不浓，不及以往学生。老师上课既要板书，又要放视频，对后进生的管理多有不便。

教学工作：部分教师认为，学校提出教学和科研同等重要，但是，教学的奖励远少于科研的奖励，不利于教学工作积极性的调动。

## 七、措施和建议

针对这些问题，我院特制定一些整改方案：

1、为提高教学质量，由院领导、教研室主任及教学经验丰富的教师参加的教学指导组深入课堂轮流听各教研室教师的课，并开展院内各教研室同行教师之间相互听课，以加强教师之间的业务交流，提高教师教学水平。

2、针对新高考学生，我院进行了摸底，了解有哪些学生高考没有考过化学，在大一军训期间开展了 16 学时的大学化学基础教育。

3、学院以后多安排专业老师开展专业前沿、专业专题讲座，加强学生对专业的认识。对大一、大二的学生加强专业教育和职业生涯规划教育，对大三、大四的学生加强考研指导与就业指导，加强校企联系，了解社会需求、更新教学内容，提高动手实践能力和文献查阅能力，提高学生学习的积极性。

4、针对教师提出的有的课程与先修课程同步，学生排课太满周六周日都要上课等问题，2022 版人才培养方案进行了调整，课程安排与教务处沟通，排课尽量非周末。

5、加强实验室管理，为师生配备实验服，并严格执行，进实验室穿实验服的规定。

6、教学工作：教学和科研要并重，加大教学奖励。

7、教师和学生反应的学院不能解决的问题及时向学校反映：多媒体教室有时出故障，希望学校能在开学前对教室的电教设备进行检查，也希望考虑夏天气候炎热给教室安装空调；大学化学基础课涉及全校多个院部，希望能优先排课，实验课安排问题难度较大，希望能排完理论课再安排实验课。

总之，通过这次期中教学检查，我们全面摸清了教学运行基本情况，了解了学生学习思想状态，掌握了教师课堂教学质量以及实践教学状况，使我院以后的教学工作有一个明确的目标和方向。

